

# Výročná donorská konferencia Zeleného vzdelávacieho fondu

**ZELENÝ  
VZDELÁVACÍ  
FOND** | **GREEN  
EDUCATION  
FUND**

Zelený vzdelávací fond (ZVF) je inovatívnym finančným nástrojom, ktorý združuje a ma-  
nažuje verejné a súkromné finančné prostriedky s cieľom podporiť rozvoj neformálnej environmentálnej výchovy, vzdelávania a osvetu. **O priamu podporu z fondu sa môžu uchádzať subjekty,** ktoré preukázateľne

vykonávajú **environmentálnu výchovu, vzdelávanie a osvetu** s minimálne 2-ročnou históriou a majú ju zadefinovanú v predmete svojej činnosti. V rámci prvého ročníka ZVF sa podporili projekty zamerané na **zelenú infraštruktúru, ekoinovácie a obehovú ekonomiku.** Počas **výročnej donorskej konferencie ZVF** bol 10. septembra vyhodnotený prvý ročník oznámenia o podpore zo ZVF, a to najmä z obsahovej stránky, ale aj formálne nastavenie s cieľom

zabezpečiť čo najefektívnejšie fungovanie fondu, reflektujúce požiadavky všetkých partnerov. Medzi pozvanými hosťami boli minister životného prostredia László Solymós, štátny tajomník I. Norbert Kurilla, generálny riaditeľ Slovenskej agentúry životného prostredia Richard Müller, donori prvej výzvy, ako aj potenciálni donori ďalšej výzvy spolu so špecializovanými a stálymi členmi komisie ZVF. Priestor na predstavenie svojich príkladne zrealizovaných pro-

jektov dostali aj vybraní príjemcovia podpory z fondu.

**Donormi prvej výzvy ZVF** sú okrem **Ministerstva životného prostredia SR, spoločnosti CRH (Slovensko), a. s., VELUX SLOVENSKO spol. s r. o., Slovnaft, a. s., Slovalco, a. s., Nadácia VÚB a fyzická osoba pani Eulalia Štefanová.**

Viac informácií o ZVF nájdete na [www.zelenyvzdelavacifond.sk](http://www.zelenyvzdelavacifond.sk).

*Text: Eva Mihová, SAŽP*

## Projekt AgriGo4Cites podporuje „gardening“ v mestách

V posledných desaťročiach sa objavujú nové formy záhradníctva a poľnohospodárskych postupov využívajúce vysokú úroveň sociálnej inovácie, životný štýl priaznivý k životnému prostrediu a zmiešané prístupy zdola nahor alebo zhora nadol. Medzinárodný projekt AgriGo4Cites, financovaný Dunajským nadnárodným programom 2014 – 2020, rieši podporu „gardeningu“ – záhradníctva v mestách.



*Komunitná záhrada Krasňanský zelovoc organizuje aj rôzne podujatia, napr. Krasňanský zelovoc hostí hostí, kde má široká verejnosť možnosť ochutnať jedlá pripravené z dopestovaných plodín*

Pozitívnym príkladom v projekte sú komunitné záhrady v participujúcich krajinách s dôrazom na spoluprácu jednotlivých subjektov zapojených do procesu ich tvorby a samotného využívania. V rámci projektu je spracovávaný katalóg pozitívnych príkladov a sú organizované študijné cesty. Praktická ukážka fungovania záhrad a spolupráce

služí pri naplnení hlavného cieľa projektu, ktorým je vytvorenie modelov riadenia pre lepšiu inštitucionálnu kapacitu a sociálne začlenenie znevýhodnených skupín.

V rámci katalógu pozitívnych príkladov SR zastupujú vybrané komunitné záhrady: **Komunitná záhrada Zázemie** je výsledkom projektového

zámeru Zázemie – Zázračné zelené miesto, podporeného grantovým programom Pohoda za mestom Nadácie Ekopolis v roku 2014. Celému projektu predchádzalo nadšenie zástupcov troch občianskych združení v okrese Spišská Nová Ves – OZ Materské centrum Dietka, OZ Na boso, OZ Koreň. Záhrada je umiestnená na nábřeží rieky Hornád a je dostupná pre širokú verejnosť. Jej súčasťou je prírodné detské ihrisko, permakultúrne záhony, bylinková špirála a prvky drobnej architektúry.

**Komunitná záhrada Krasňanský zelovoc** je prvou komunitnou záhradou v Bratislave. Bola založená občianskym združením Ráčik v roku 2012 s podporou nadácie SPP s názvom programu SPPoločne. Na sídlisku Rača ju v súčasnosti využí-

va 27 rodín, ktoré si tu pestujú vlastnú zeleninu a ovocie.

Na základe pozitívnych príkladov gardeningu a študijných ciest bola partnermi spracovaná metodológia na spracovanie a implementáciu akčného plánu – Approaching urban agriculture as and social innovation/Guidelines for the development and implementation of an action plan, ktorá je využiteľná samosprávami, komunitami a znevýhodnenými skupinami obyvateľov. Dostupná je na webovom sídle projektu: <http://www.interreg-danube.eu/approved-projects/agri4cities> a v najbližšom čase bude dostupná aj v slovenskom jazyku.

Viac o projekte: <https://www.facebook.com/AgriGo4Cites/>

*Text a foto: SAŽP*